

ватели Ивановского государственного медицинского института включились в работу. При разгрузке военно-санитарных поездов на вокзале и в приёмных отделениях госпиталей чётко соблюдался принцип сортировки в зависимости от характера ранения.

Литература

1. Тюрина О.В., Балдин К.Е., Баклушина Е.К. и др. История здравоохранения Ивановской области. – Иваново, 2011. – 207 с.
2. Лукин В.А. Страницы истории Ивановского государственного медицинского института им. А.С. Бубнова. – Иваново, 1993. – 143 с.

РОМАН ИВАНОВИЧ ГЕЛЬВИГ – ПЕРВЫЙ РЕКТОР ТАВРИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Т.И. Ульянкина**

Резюме: речь идёт о судьбе выдающегося отечественного учёного-анатома, проф. Р.И. Гельвига (1873-1920), избранного ректором Таврического университета в Симферополе – первого университета в Крыму. Ключевые слова: Таврический университет, российская научная эмиграция, Гражданская война в Крыму.

В истории Таврического университета в Симферополе историки выделяют ранний период его деятельности. Он датирован 1917-1921 гг. и связан с именами известных учёных, бежавших в Крым с началом революции и Гражданской войны из Петрограда, Москвы, Киева, Перми и других городов. «Крымские годы» стали важнейшими в судьбах таких известных учёных-эмигрантов как геолог-почвовед В.К. Агафонов, геолог академик Н.И. Андрусов, историк Г.В. Вернадский, учёный-агроном С.С. Крым, биологи С.И. Метальников и В.Г. Коренчевский, философ Л. Шестов, философ и богослов С.Н. Булгаков, астроном О.Л. Струве, юрист, историк Ф.В. Тарановский и др.

28 апреля 1918 г. ректором Таврического университета был выбран доктор медицины, декан медицинского факультета университета, профессор Гельвиг Роман Иванович (1873-1920) – бывший прозектор по кафедре нормальной анатомии Киевского женского медицинского института, преподаватель анатомии, физиологии и гистологии в Киевском Фребелевском институте. Открытие Таврического университета состоялось 14 октября 1918 г. в помещении Театра Таврического дворянства в Симферополе.

* **Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН, Москва**

Ульянкина Татьяна Ивановна – д.б.н., гл. науч. сотр., tatparis70@gmail.com

Р.И. Гельви́г родился в 1873 г. в г. Липецке Тамбовской губернии. Он был выпускником естественного отделения физико-математического факультета Императорского Санкт-Петербургского университета (1892-1897) и медицинского факультета Императорского Киевского университета св. Владимира (1897-1902), по окончании которого остался при кафедре нормальной анатомии у профессора А.Ф. Стефаниса в должности помощника прозектора. В Киеве Гельви́г одновременно преподавал анатомию в Мариинской общине Красного Креста, в зубоврачебных школах (докторов Головчинова, Лурье и Бланже), руководил городским Обществом содействия воспитанию и защите детей. В 1907 г. Гельви́г был избран прозектором по кафедре нормальной анатомии человека в открывшемся Киевском женском медицинском институте, где организовал анатомический театр и учебный музей. По предложению П.Ф. Лесгафта Гельви́г занялся изучением вопроса о форме тазобедренного сустава. Его исследование «О форме тазобедренного сустава человека», опубликованное в 1912 г. отдельной книгой на русском языке (а в 1918 переведённое на немецкий), в 1913 г. было представлено на медицинский факультет Университета св. Владимира в качестве докторской диссертации. Последующие годы Гельви́г посвятил анатомическому исследованию плечевого сустава человека, опубликовав в 1918 г. монографию на эту тему. Его перу принадлежат и другие труды: «Введение в курс анатомии человека и краткие основы общей анатомии», «Головные нервы», «Данные о строении головы и черепа человека» и др.

С 1913 г. Р.И. Гельви́г начинает читать курс анатомии студентам Киевского университета в качестве приват-доцента, а в 1914 г. он избран преподавателем педагогического факультета Киевских высших курсов. Когда весной 1918 г. в Крыму был открыт филиал Университета св. Владимира в составе медицинского и физико-математического факультетов, Советом профессоров Р.И. Гельви́г был избран профессором по кафедре нормальной анатомии, деканом медицинского факультета и исполняющим обязанности ректора Таврического университета. Он добился того, что разбросанный по разным городам Крыма университет переехал в Симферополь, где занял целый ряд зданий, стал одним из авторов «Положения о Таврическом университете», утверждённого краевым правительством. Когда в конце июля 1920 г. с подачи профессора П.И. Новгородцева (близкого к кругам Врангеля) Гельви́га пригласили в состав Гражданского правительства при Главнокомандующем вооружёнными силами Юга России на пост заведующего народным образованием, он отказался, мотивируя тем, что университет не может быть политической организацией и должен относиться к каждой власти с пониманием и сочувствием. Гельви́г пережил три набора студентов в свой университет; последний проходил в сентябре 1920 г. 2 октября Роман Иванович внезапно скончался от сыпного

тифа в возрасте 47 лет. Пост ректора Таврического университета перешёл к академику В.И. Вернадскому (1863-1945); это произошло за полтора месяца до прихода в Крым большевиков и начала «красного террора».

Гельви́г прожил недолгую, но яркую жизнь и оставил после себя огромное научное наследство, актуальность которого сохраняется и сегодня. Это касается его курса по истории анатомии человека, карты-атласа по анатомии мышечной системы человека и других его работ. Библиография трудов Гельвига насчитывает 12 книг и брошюр медицинского характера. Кроме того, он был автором ярких публичных лекций и статей («Педагогика Лесгафта и Пирогова», «Биологические основы прогресса», «Наше время в свете исторического процесса», «Памяти П.Ф. Лесгафта», «П.Ф. Лесгафт как человек науки» и др.).

Литература

1. Крымский архив: Ист.-краеведческий и лит.-философский журнал. 2000. № 6. 459 с.: ил., портр.
2. Маркевич А.И. Краткий исторический очерк возникновения Таврического университета // Известия Таврического университета. – Симферополь, 1919. Кн. 1. С. 11-42.
3. Филимонов С. Неизвестная статья о первом ректоре Таврического университета [Гельви́г Р.И. (1873-1920)] // Таврический университет, 2002. Сент.(№ 6). С. 6.
4. Ульянкина Т.И. К вопросу о раннем периоде деятельности Таврического университета в Симферополе (1917-1921) // История медицины, 2014. № 2(2). С. 102-111.

ОРГАНИЗАЦИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ В БАШКИРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ МЕДИЦИНСКОМ ИНСТИТУТЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*А.З. Фаюришин**

Резюме: научно-исследовательская работа в Башкирском государственном медицинском институте началась после его открытия в 1932 г., в годы Великой Отечественной войны проводились научно-практические конференции, была открыта аспирантура.

Ключевые слова: Башкирский государственный медицинский институт (БГМУ), научно-исследовательская работа, аспирантура.

* **ГБУЗ Республиканская клиническая больница им. Г.Г. Куватова**
Фаюришин Альфир Забинович – к.м.н., зам. гл. врача; falfir@yandex.ru